角

浅谈如何整体构建高中作文教学体系

□杭州市萧山区第二高级中学 胡彩英

一般情况下,高考作文如果内容不离题不偏题, 语言基本通顺,结构基本完整,得分可在42分至45 分浮动。写作能力如果到高三再来训练的话,高考 作文分数往往很难有较大的提高。相反,如果能够 在高一、高二的作文教学中夯实基础,到高三再进行 整体训练,或许就能收到事半功倍的效果。

一、构建作文教学体系

依据苏教版高中语文教材,我们发现写作指导 分散在每个专题之中,比较凌乱而无序。因此,我们 以文体分类为大纲,先做好作文教学体系编排与实 施的前期准备。进而依据由易到难、由浅到深,与教 材相挂钩的原则,建立作文教学的三大体系,确立了 高中学生作文训练的目录清单。

1. 高一记叙文:创造性、形象性、情趣性

(1)选材恰当,触动心门;(2)由事及理,丰富内 涵;(3)细节描写,彰显个性;(4)波澜起伏,跌宕多 姿;(5)抒情议论,增添亮色;(6)锤炼语言,形象生 动;(7)学会虚构,想象升华。

2. 高二议论文:鲜明性、准确性、逻辑性

(1)多向思维,立论新颖;(2)论据恰当,点石成 金;(3)逻辑清晰,学习论证;(4)记叙抒情,恰如其 分;(5)锤炼语言,精练缜密;(6)缘事析理,深刻透 彻;(7)精雕思想,微言大义。

3. 高三综合训练:整体性、深刻性、时代性

(1)有关人格精神的话题训练;(2)有关情感关 怀的话题训练;(3)有关人生态度的话题训练;(4)有 关人际关系的话题训练;(5)有关教育成长的话题训 练;(6)有关生命智慧的话题训练。

通过建立高中作文教学体系,打破作文教学的 瓶颈,让作文教学变得有的放矢,既有重点突破,又 有综合写作能力的培养,阶梯式地提升学生写作能 力。让学生能在写作中用自己的眼光和审美能力, 进行哲理透视,挖掘深层次本质,进而把握时代脉 搏,让人听到时代的脚步声,不断迸发思想火花,产 生震撼人心的力量。

二、掌握技法综合提升

构建有序的作文教学体系,遵循循序渐进的原 则,让作文教学变被动为主动,与阅读教学并驾齐 驱,阶梯式地提升学生的写作能力。

1. 化整为零, 重点突破

采用化整为零的方式,通过审题、立意、结构、语 言、表达方式等不同点的训练,让学生逐一巩固每个 写作技法。

在进行"精雕思想,微言大义"这一作文训练点 的训练时,笔者让学生联系生活,在细节中品味人生 内涵。一次,我让学生写一篇在西湖边驻足赏荷的作 文,一些文章对于所见的荷花,极尽优美之词。我提 醒学生,能否从"荷花与水"的关系出发,进一步思考 其中的内涵。很快,有学生展示了自己对生命的阐 释:"荷可以是从各方面来体现它的生命力。'水'是荷 的一个载体,更有着它自己的生命力。平平稳稳泄天 下,缓缓静静绕江山。'柔'是其最大的特色;心静,则 水平也,但它所表现的无波澜的神韵却是在另一世界 所被发现的'前动'生命力。"这样一来,许多学生不断

涌现灵感的火花,形成了热火朝天的讨论场面。作文 的立意也不再是泛泛而谈,而是有了一定的深度和

所以,在作文教学过程中,教师聚焦一个点进行 训练时,要当好"顾问"的角色,不可越俎代庖,但也 要积极启发学生给予引导,要让每个学生在写作训 练中"跳一跳"都能摘到他够得着的"果子",来增加 他们的信心,提升其写作的兴趣。

2.观察生活,角度多样

多角度观察生活是《普通高中语文课程标准 (2017年)版》为我们提出的学习要求。语文的外延 是生活。不热爱生活的人,不会思考生活的人,只是 一个没有思想的机器而已。学会多角度观察生活, 才能感受到生活的真谛,写出自己独到的见解。

在"低头"的话题作文中,有学生写道:"当我在 登山时,总是低着头坚实地踏好每一步,沿着坎坷的 山路一步又一步向前迈进,茂密的山林无法阻挡我 的去路,陡峭的山峰不能使我恐惧,因为我始终迈向 前方的那一寸土地。人生或许就是一次登山,低头 注意脚下的每一步,总有一天能到达巅峰。有时我 们总是缺少低头向前的精神。学会低头向前,成功 就会变得不那么无法触及。"

该生由爬山的感受去思考人生哲理,结合生活, 写出了低头向前的精神,但是在生活中,我们在低头 的同时,是否更需要抬头?于是我引导学生:站在山 顶,抬头远眺,一片崇山峻岭,层峦叠嶂,心胸顿时开 阔,一切的烦恼都烟消云散……多角度观察生活,多 角度体会,会让文章更有思辨性。

3. 不断修改,提升能力

在重点突破的过程中,可以采取大作文与片段 作文相结合的方式。让学生以自己的一篇课堂习 作为基础,对其进行不断的修改。每次修改目标明 确,解决某种写作技法,让学生有话可说,这样做, 针对性强,学生写作积极性高,能够提升课堂写作

一名学生在作文《学会承受》中有这么一段话: "江河、蓝天、大地,都有承受的能力,那么人也有承 受的能力,我们一定要学会承受,承受生命的起伏。 只有经历磨难,学会承受,才能成功。"这段话,语言 比较朴实,学生运用了类比手法,但是事物与事物之 间、事与人之间的特点不够形象,使得语言比较苍 白。在教师的指导下,他进行修改,最后呈现的是: "群山在无声中承受伟岸,江河在无声中承受恢宏, 蓝天在无声中承受旷远,大地在无声中承受永恒。 千万别以为,万物没有承受的能力。其实,人啊,在 无声中,亦送走时光的斗转星移,笑看人间的月圆花 瘦,把持心灵的阴晴曲直,掂量生命的跌宕沉浮一 承受生命。承受其实也是一种美。人生本是漫漫不 可捉摸的永恒的一段旅程。其实'丑小鸭'在经历磨 难、学会承受后也会唱出天鹅之歌。"这样的修改使 得文章有血有肉,有对大自然的感悟,让读者感受到 作者的刚毅,并对"承受"有更深刻的理解,更让学生 增强了写好作文的自信心。

4. 品读文本, 见解内化

我们构建的作文教学体系并不是和教材相割 裂的,反而应该依托于教材,因为新教材中的许多优 秀文章充满理性色彩,对生活有着深层次的思考感 悟,精彩纷呈。我们的阅读,实则就是一个鉴赏美、

发现美、创造美和丰富美的过程,对人生和生活的思 考更是"随风潜入夜,润物细无声"。

笔者在进行"细节描写,彰显个性"这一作文 点教学时,以史铁生的《我与地坛》为范本。该文 的第二部分写出了母爱的伟大,要求学生在对文 本进行深层次的感悟和解读后,写一个自己最亲

一名学生写了一篇文章《有一种爱叫作永远的 期待》,文章通过写父亲的"谎言"——父亲为了让自 己好好复习参加中考而放弃看最喜欢的电视节目, 陪着自己读书,表现父亲对孩子永远充满期待的那 种爱。整篇文章感情真挚动人,特别是人物外貌的 细节描写,让我们深切感受到父爱的博大、深沉,而 且语言优美、行文流畅,能够激起读者的共鸣。

可见,以教材课文为模板,逐渐让学生的模仿发 生由表及里、由易到难的变化,不断体验创作名篇的 乐趣,逐渐消除学生怕写作文的心理,最终激发学生 特别是能力较差学生的写作兴趣。

5. 综合训练,辅以评价

高三的作文教学应该化零为整,站在更高的角 度,进行大作文的训练。依据学情,把握时代的脉 搏,让学生习得自我评价和修改自己文章的综合能 力。而高一、高二所学的知识点,只有让学生能够收 发自如地运用起来,才能内化为他们自己的一种写

作文的综合训练往往花费很长的时间,所以我 们把重点放在成文之后的评价与提升上面。评价的 主体不是教师而是学生,把学生分成几个合作小组, 对教师所挑选的几篇文章进行重点分析,每个小组 负责一块内容,如构思立意、标题语言、材料选取等, 并由组长在讨论之后,形成完整的评价文章。对于 有些文章,学生可以直接进行修改。

在训练以"骄傲"为话题的文章时,学生们发现 其中一篇文章已经尝试综合运用高一学过的记叙文 的种种写作技法,如象征手法、细节描写等,以"老杨 树"儿时的伙伴为依托,去阐明自己对"骄傲"的逐层 解读,但是语言还需锤炼,而且对于"骄傲"深层内涵 的解读似乎还不够清晰。于是,学生进行讨论,并对 文章的部分内容进行再创作:将首段"看看眼前长满 伤痕的老杨树,我有些愧疚,因为这些伤痕的始作俑 者就是我。我走近它,触碰到它那暴露的大动脉,心 里默念:'谢谢你,给了我骄傲的定义。'"修改为:"你 没有柳树婀娜的身姿,你没有松树盘旋的虬枝,你有 的只是满身的伤痕。抚摸着你身上的伤痕,我不免 有些愧疚,因为这些伤痕的始作俑者就是我。我走 近你,触碰到你那暴露的大动脉,看到上面一个又一 个的愿望,一道又一道的划痕,不禁感慨万千。一阵 微风,杨树的枝叶轻轻地响起,带着我的思绪飘向了

高三作文训练,在回顾高一、高二写作技法的基 础上,更要注重整体训练,选择与生活息息相关的话 题,还学生以话语权,诱发学生的表达冲动,创设适 宜的表达情境,让学生能用自己的方式表达出真实

因此,作文教学体系必须以贴近生活本质的教 材为依托,让学生把书读厚,把人读新,把世界读穿, 结合人生经验和读书体验,形成独到的见解,准确深 刻地表达自己的真情实感。

思维导图在小学语文教学中的应用研究

□台州市椒江区教育教学发展中心 潘双双

在小学语文教学中,受认知、年龄等因素的综合 作用,单单依靠教师的口头阐释,部分学生难以深刻 理解文章内涵,且很多学生无法将知识网络构建起 来,导致课堂中学习到的知识容易忘记,降低了课堂 教学质量。思维导图具有思路可视化的特征,将其 运用到教学中,可以帮助学生高效掌握知识,加深其 对知识的记忆,显著改善小学语文教学成效。

一、思维导图在小学语文教学中的应用价值

1. 学习效率得到提高

将思维导图应用于小学语文教学中,能够帮助 学生明确学习思路,改善学习成效。小学语文涵盖 了十分零碎、繁多的知识点,部分学生无法对重点 知识进行辨别,导致学习效率大大降低。而基于思 维导图的支持,学生可以将新旧知识紧密联系起 来,明确课程的重点。

2. 个性化发展得到实现

传统课堂教学模式下,学生被动接受教师的灌 输教学,不利于学生的个性化发展。而思维导图的 应用,则要求学生自主阅读文章内容,绘制思维导 图。在这一过程中,能让学生能够对文章内容独立 感知,对重点知识进行科学梳理,可以有效培养学 生的自主学习习惯,促进学生的个性化发展。

二、思维导图在小学语文教学中的应用策略

1. 高效传输教学信息

为促使课堂教学质量得到提高,语文教师需将 思维导图的可视化优势利用起来,帮助学生明确掌 握教学思路。具体教学实践中,教师首先于黑板上 详细罗列教学思路,引导学生结合教师所制作的思 维导图,深入阅读、分析和掌握文章的结构与主 旨。这样学生能够对教师的教学信息有效接收,更 加透彻地理解文章内容,高效实现教学目标。

例如,教学《小蝌蚪找妈妈》一文时,教师即可 借助多媒体或黑板等工具,向学生们呈现思维导 图,结合语言讲解,帮助学生理解教学思路。文章 涵盖了起因、经过及结果三个部分,学生结合思维 导图,阅读文章内容。首先要明确小蝌蚪找妈妈的 起因,之后了解小蝌蚪找妈妈过程中出现的事情。 最后讨论小蝌蚪是否成功找到了妈妈。按照这样 的顺序,可以帮助学生透彻理解文章内容,降低学 生学习难度。

2. 优化自主学习过程

为促进学生的全面发展,自主学习策略在小学 语文教学中得到了广泛应用。但学生之间的差异客 观存在,部分学生由于不具备良好的语文基础,导致 自主学习过程中容易有诸多的困难出现,影响到自 主学习成效。针对这种情况,教师需引导学生借助 思维导图详细罗列阅读思路,完成阅读活动后,详细 审视制作出来的思维导图,且对比教师的思维导图, 将两者之间的差异找出来,进而调整学习过程。通 过本种教学模式的实施,不仅学生的自主学习效果 可以得到改善,思维发散能力也可得到培养。

例如,教学《吃水不忘挖井人》一文时,教师需 引导学生在阅读过程中同步制作思维导图。本篇 文章共分为三段:第一段将时间、地点、人物等阐述 出来;第二段对毛主席挖井的事迹进行了讲述;最 后一段则对文章的主旨进行了表达。学生通过制 作这样的思维导图,能够高效理解文章结构与主 旨,提高了自主学习的成效。

3.改善合作学习效果

将合作学习策略应用于小学语文课堂中,能够 拓展学生的思路,培养学生的表达能力与合作精 神。传统合作学习模式下,受表达能力等因素的影

响,学生难以对其他学生的思路、想法等全面了解, 导致合作学习的优势得不到发挥。而基于思维导 图的支持,学生之间可以透彻了解对方思路,拓展 思考问题的角度,全面改善合作学习效果。

例如,教学《静夜思》一文时,教师可鼓励学生 以小组形式进行合作阅读,且分别将思维导图制作 出来。完成诗歌阅读后,小组之间对各自制作的思 维导图进行分享。不同学生在问题思考角度方面 出现较大的差异,有学生着重思考了诗歌中的比 喻,也有学生则对比了"低头、抬头"的动作。通过 这样的分享交流,进一步完善了思维导图,拓展了 学生的思路和视野,帮助学生更加透彻、深刻地理

4.提高知识复习质量

完成每篇文章的学习后,教师需要求学生注意 保存思维导图,以便促进后续复习活动的高效开 展。由于小学生容易遗忘知识,且复习过程中找不 到重点,通过保存、查阅思维导图,能够增强复习过 程的条理性。同时,又可以将学生的知识记忆唤醒 起来,降低了复习的难度。

例如,复习《金色的草地》一文时,学生通过观 察当时制作的思维导图,即可快速明确草地颜色变 化的原因、文章生字词等重点知识,通过已有知识 的唤醒,促使复习质量得到提高。

三、结语

综上所述,思维导图对于小学语文教学效果的 改善,具有较大价值。语文教师要充分考虑学生的 认知特点,依据章节内容和教学目标,科学应用思 维导图,重新梳理与设计教学流程,促使课堂教学 质量得到提升。同时,要注重引导学生掌握思维导 图的绘制方法,鼓励学生将其应用于学习过程中, 以便改善学生的学习效果。

□青田县腊口镇中心幼儿园

《幼儿园教育指导纲要》(以 下简称《纲要》)指出:环境是重 要的教育资源,应通过环境的创 设和利用,有效地促进幼儿的发 展。区角环境创设作为一种隐 形教育模式,其价值受到学前教 育界广泛关注。那如何将班级 区角环境创设成一个符合幼儿 年龄特点和身心发展规律的活 动场呢? 我以任教的小三班区 角环境创设为例,介绍我和孩子 一起探索的过程。

一、围绕主题活动,创设相 适应的区角环境

在班级区角创设中,根据 《纲要》先定位大目标,对各个区 角作整体布局,比如激发幼儿亲 情的、鼓励科学探索的、促进语 言能力发展的、培养幼儿动手能 力的,保证幼儿在区角活动中有 一个全面和谐发展的环境,再结 合主题目标,投放材料。

如小班上册主题活动《亲亲 小动物》,我们的做法是:在阅读 区投放相关小动物书籍;在建构 区提供积木、纸箱、木板让幼儿 搭建各种小动物的家;在手工区 投放动物照片,让幼儿给他们做 相框;在益智区玩小动物找家的 游戏;在"娃娃家"让幼儿给动 物做喜欢吃的东西,给小动物 喂食,穿衣服、洗澡等。在活动 中,每个区角都有密切的联系, 如阅读区、美工区和建构区中, 幼儿分工合作,有的看书找图 片,有的作画,合作设计了多幅 既环保又节能的动物家园图,教 师再把幼儿的作品展示在建构 区的展台上,既美化了环境又培 养了幼儿的创作能力,还增强了 幼儿的自信心和成就感。

二、结合主题活动,创设孩子喜欢的区角环境

幼儿对区域活动的参与程度高不高,要看设 置的区角是否符合幼儿的兴趣。我们根据小班 上册主题《我上幼儿园了》,创设了角色区"娃娃 家"。师幼精心布置"娃娃家",尽量营造出家的 温馨氛围。我们一起制作了宝宝睡的床,在床 上铺上了小动物花纹的四件套,并且还为其挂 上了粉色的蚊帐,床的一边配置了梳妆台,梳妆 台上有梳子、头花、护肤品等。床的另一边有衣 柜,衣柜里放着娃娃穿的各种衣服、吸汗巾等。 在厨房里,我们用海绵纸制作了各种食物,如馄 饨、饺子、面包、海带串等,用不织布制作了大白 菜、茄子、热狗、草莓、薯条、生日蛋糕等,并用迷 你的塑料盘装好,放在陈列柜上。幼儿们从家 里带了整套的碗等厨具,还用卡纸做了厨师帽, 缝了碎花的围裙。与此同时,在"娃娃家"旁边, 我们还设置了"狐狸农场",里面种上了各式各 样的蔬菜,菜地旁边还有一个鱼塘,幼儿拿着钓 鱼竿,拎着水桶在钓鱼,鱼钓上来了拿到厨房 烧。班里好朋友生日到了,幼儿可以在"娃娃家" 为好朋友过生日,他们不约而同地唱起了生日 歌,一幅温馨感人的场景展现在眼前。

再如我们的阅读区,收齐了幼儿与爸爸、妈 妈亲子阅读的照片,粘贴在阅读区的墙上,书架 上动物类、汽车类、童话类等书籍可供孩子阅 读。我们还在阅读区铺上了绿绿的、柔软的地 毯,放上了各种形状的靠背,幼儿可以舒舒服服 地坐在地毯上看书。

三、深化主题活动,引导幼儿自主创设区角

我们还根据幼儿的兴趣和需求,鼓励他们参 与班级环境的创设。将主动权交给幼儿,激发他 们参与创设环境的积极性,但教师要进行适度引 导。教师和幼儿一起根据主题目标及幼儿关注 的内容收集资料,教师用心发现幼儿的兴趣点和 已有经验水平,引导幼儿主动创设区角。

我们在开展"汽车嘟嘟"这一小主题时,发现 汽车是幼儿心爱的玩具之一,是他们的兴趣所 在,因此决定开设有关汽车的区角。我先引导幼 儿讨论这个区角需要什么材料?有的幼儿说要 建一条公路,为了大家的安全,还要在公路上建 红绿灯;有的幼儿说要建停车场,还要给停车场 画车位,车停起来才有秩序;还有的幼儿说车脏 了要洗,建个洗车场也很有必要。教师和幼儿一 起收集材料,一起制作公路、红绿灯、洗车器等, 完成后材料归类摆放在相应的地方,就这样师幼 一起完成了汽车区角的布置。接着教师又和幼 儿交流讨论区角的名字,很快"狐狸玩坊"就诞生 了。幼儿在自己创设的区角里玩耍,自由选角色 (司机、交警、停车场管理员、洗车工),显得格外

班里的区角环境创设仍在继续,在区角环境 创设的过程中,幼儿是参与者,也是创造者,而教 师是引领者和支持者,将班级区角创设成符合幼 儿身心发展规律和年龄特点的活动场,有利于幼 儿保持高度活动热情,充分发挥区角环境育人的 功能。